## 国家铁路局发布车站男女厕位比例新规

# 男女厕位比例1:2 达标了吗?

近日,国家铁路局规 定,火车站男女厕位比例 调整为1:2,为广大女乘 客提供方便。对此,记者 走访西安北站等处,了解 男女厕位比例是否达到

同时,记者走访了 西安部分商场、景区、医 院等人流集中区域,了 解男女厕位比例是否达 到住房城乡建设部此前 发布的标准。



西安北站内公厕达标,且卫生干净整洁



西安北站外元朔路中段免费公共卫生间未见排队现象

#### 西安北站"达标"如厕偶见排队情况

近日,国家铁路局发布行业 标准公告,对《铁路旅客车站设计 规范》TB 10100-2018( 简称《规 范》)进行局部修订。其中,将男 女厕位比例由1:1.5 改为1:2,进 一步提高了女性厕位比例。

根据新版《规范》,候车区 (厅、室)内厕位数(不含站位)宜 根据最高聚集人数按每百人2.5 个计算确定。男厕位(不含站位) 与女厕位比例应为1:2。男厕位 (不含站位)数量不应少于3个,女 厕位数量不应少于4个

此番调整火车站男女厕位比 例公布后,引来广泛好评。

9月6日10时许,记者走进 西安北站,发现该站目前开放 区域的卫生间除站内 F1 层外, 南北广场地下停车场 F2 层也 有卫生间。且每处点位除了男

女厕所, 均配有宽敞的第三卫

"我们对这里比较熟悉,如 果站内排队,我们就会到停车 场里面去。从这儿走过去也不 远,但是初来西安的旅客一般 如厕都会在站内。"一位市民告 诉记者,B1层属于地铁、高铁的 到达站,所以人流量比较大,偶 尔也会有排队如厕的情况,尤 其是女卫生间。

在北站南广场B1层西侧卫 生间,女厕蹲位14个、男厕蹲位7 个、第三卫生间1个。男女厕位 比例符合新版《规范》要求。"我刚 刚进去,里面干净整洁,还是有排 队现象。"一位广东游客说。

1分钟后,排队现象结束。 位卫生间保洁人员告诉记者,客 流高峰期女卫生间会出现排队现 象,尤其是中午过后,高铁班次到 达高峰,排队明显。他说,遇到这 种情况,他会指引排队者去南广 场停车楼B2层东、西两侧的卫 生间。随后,记者来到南广场停 车楼B2层西侧卫生间,其中女 厕蹲位11个,男厕蹲位5个(不 含站位),男女厕位比也超过了 新版《规范》要求的1:2,目配有坐 便器。

随后,记者又来到西安北站 外元朔路中段免费公共卫生间, 女厕9个厕位,男厕3个厕位,另 外设一个第三卫生间。正在清扫 的保洁人员对记者说,这处厕所 可以说是站外使用频次最高的厕 所,许多出租车、网约车、接送车 辆的司乘人员都会在这里如厕, 而这里的卫生间男厕使用频率较 高,女厕从未出现排队现象。

#### 为什么女性需要更多厕位?

根据世界厕所组织统计,女 性如厕所花时间约是男性的2.3 倍,女性平均时间约为89秒,男 性约为39秒。

很多女网友在社交平台上 谈起各自经历:"女生生理期时 需更换卫生巾,如厕频率比平 时更高。""男生小便用站姿即 可,比女生蹲姿更省时间,且女 生的连体裤解起来更麻烦""低 龄孩子一般都是女士带着上厕 所,还要照顾孩子,占用的时间 就变长了。"

"以前, 公厕诵常采用对称 设计,相同面积下,男厕小便池 所需面积小,所以厕位设立更 多,导致男女厕位比例失调。后 来,有些公厕限于资金,成本等 问题,难以及时建设、改造。"西 安建筑科技大学华清学院艺术 与设计学院环境设计教研室负 文仙介绍。

记者走访发现,厕所排队现 象会受时间、空间的影响,出现一 定波动。负文仙表示,总体来说, 客流量越大的地方、短时间有大 量人员涌入的时段,厕所更容易 出现排队现象,如马拉松开赛前、 演唱会结束、足球赛等活动的中 场休息等。

在永宁门长安北路附近的多 家商场内,有市民反映"厕所设置 的是坐便器。坐便器确实可以服 务不方便蹲起的老年人,但是对 于年轻人来说,还是希望有一些 蹲便,更干净卫生吧。"一位女士 说,自己准备从商场出去,找个街 边的公共厕所如厕。

#### -些景区商场高峰时段女厕排长队

2016年,住房城乡建设部发 布了《城市公共厕所设计标准》, 将女性厕位与男性厕位的比例提 高到3:2,在人流集中场所,女厕 位与男厕位(含小便器)的比例不 应小于2:1。这一标准,因统计男 厕位时包含小便器,也就是站位, 对女厕位占比的要求更高。

按照这一标准,记者走访西 安多处人流集中的商圈、景区、医 院,发现男女厕位不达标情况较

大雁塔北广场大雁塔景区芙 蓉东路路西的公共厕所,除正常 的男女卫生间及第三卫生间外, 靠沂停车场一侧还设置了专属女 卫生间。其中女厕位9个,专属女 厕位25个,共计34个,远超《规

卫生间大门顶部悬挂 的"大雁塔智慧厕所引导系统"电 子屏,对卫生间内厕位使用情况 均有图标标注。

卫生间内工作人员告诉记 者,如果有几辆大巴车同时停靠, 会出现短暂的客流高峰。"大雁塔 北广场上的游客特别多,尤其是 到晚上,看喷泉表演的游客会猛 增,这个时候就会有拥堵现象。" 工作人员告诉记者,大雁塔北广 场讲人客流高峰后如厕排队现象 明显,与男女厕位比关系不大。

9月6日,在小寨赛格国际购 物中心6层中午就餐高峰时段, 记者顺着卫生间指引牌找到其中 一处卫生间,这里女厕位10个。 男厕位4个,达到规定标准,无排

一家火锅店的员工蔡女士 说,这里的客流高峰是周末,周内 稍微好些。记者在西安多家商场 调查发现,一层配备卫生间的场 所较少,二层卫生间女厕排队现 象较普遍。商场其他楼层也有厕 位多、不排队的"冷门"女厕。

在热门景区,顺畅如厕成为 游客的"刚需"。8月28日傍 晚,在社会路北公共厕所外,女 厕外排队排到了马路上。由于 临近钟鼓楼,正值游览高峰,多 个女厕位门前都有人在等待, 男厕所门前少有人排队。为了 疏导排队如厕游客,卫生间外 还专门悬挂了温馨提示,指导 排队者向东走100米。

### 设"潮汐厕所"缓解高峰需求

在城市公共设施管理中,女 性厕所排队问题一直是一个突 出的社会现象。针对这一问 题,陕西省决策咨询委员会民 生组组长石英提出可设置"潮 汐厕所",以缓解女性在公共场 所如商场、景区等地的如厕压 力。通过灵活调整男女厕位使 用,有效平衡供需矛盾,改善女 性如厕体验。

石英说,为解决女厕位不达 标和排队问题,相关部门应及 时进行调研,并结合实际情况 调整厕所布局。在无法进行物 理改造的场所,可诵讨设置"潮 汐厕位"来临时改变部分男厕 位的使用功能,以适应高峰时 段女性用户的需求。此外,还 应在厕所门口增设提示、加派 管理人员进行引导等措施,以 确保转换过程有序,避免引发

西安作为全国知名的旅游 城市,对公共设施提出了更高的 要求。石英建议,应针对游客量 的季节性波动,灵活启用"潮汐 厕所",以满足不同时间段的如 厕需求。同时,他还提出,可以 考虑对男女卫生间的内部结构 进行改造,使其能够临时转换为 "通用"模式,进一步提高厕所使 用的灵活性和效率。

石英还强调了提升候厕体 验的重要性。他建议,在一些 商场走廊或过道增加舒适的沙 发或椅子作为等待区,为排队 的顾客提供更加人性化的等待 环境。公厕的设计也应当考虑 到不同人群的使用习惯,同时 设置蹲便和坐便,以满足更多 人的需求

文/图 本报记者 葛兰 代泽均













